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тажного комплекса, выполняемого современным 
высокоманевренным самолетом. Сроки экспери-
мента – 10, 30 суток. Материалом для исследова-
ния служила печень. Животные разделены на 5 
групп. Крысы, относящиеся к первой группе, слу-
жили контролем, и содержались в стандартных 
условиях вивария. Крысы второй группы подвер-
гались воздействию гравитационных перегрузок 
без физической защиты. Гравитационные наг-
грузки создавались при помощи эксперименталь-
ной центрифуги, способной создать нагрузки от 1 
до 50 g. Животные третьей группы подвергались 
воздействию гравитационных нагрузок, имея 
предлагаемую нами физическую защиту. Как про-
тотип физической защиты взят способ защиты 
биологических объектов при гравитационных 
перегрузках, который заключается в погружении 
объектов в жидкую среду, плотность которой ана-
логична плотности спинномозговой жидкости. 
Животные четвертой группы (половозрелый воз-
раст) подвергались воздействию гравитационных 
перегрузок, и получали препарат глутаргин. Жи-
вотные пятой группы (половозрелый возраст) 
подвергались воздействию гравитационных пере-
грузок, и получали препарат липофлавон. 

Оценка результатов проводилась следующими 
методами: 

1. Макроскопическая картина изменений в пе-
чени 

2. Морфометрические показатели печени  
3. Гистологические методы (Окрашивание 

препаратов гематоксилин-эозином, по Ван-

Гизону, Шик-реакция (для определения гликоге-
на). 

4. Электронная микроскопия. 
Как показали исследования, степень повреж-

дения отдельных тканей при действии перегрузок 
связана с массой органа и количеством проте-
кающей в нем крови. В этом отношении печень, 
как массивный орган с большим количеством кро-
ви, стоит на одном из первых мест в ряду других 
внутренних органов. При микроскопическом ис-
следовании в печени экспериментальных живот-
ных находили изменения сосудов, печеночных 
клеток и клеток желчных протоков. Сосудистые 
изменения сводились к расширению междолько-
вых вен и внутридольковых капилляров, разруше-
нию некоторых крупных междольковых вен, обра-
зованию на их месте очагов кровоизлияний. Сосу-
дистые изменения прогрессировали в первые 3 
суток, при этом наблюдались деструктивные из-
менения стенки междольковых вен и кровоизлия-
ния по ходу синусоидных капилляров внутри 
дольки. Расширялись периваскулярные лимфати-
ческие пространства Диссе. Таким образом, нару-
шения циркуляции проявлялись как в венозной 
(воротной), так и в лимфатической системах. Об-
разовавшиеся кровоизлияния рассасывались в те-
чении 30 суток. Топографически изменения лока-
лизовались чаще в дорзальных отделах органа. 
Повреждающее действие перегрузки на печень 
усиливалось по направлению действия перегрузки 
и зависело в большей степени от времени дейст-
вия, чем от величины перегрузки.  
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Під впливом численних різноманітних ендо- 
та екзогенних чинників структура і мінеральний 
склад кісткової тканини після завершення про-
цесів, пов’язаних з ростом і формуванням скеле-
ту, характеризуються постійною динамікою, рі-
зного ступеня вираженості та інтенсивності. Са-
ме тому для розробки методів ранньої діагнос-
тики та попередження розвитку патологічних 
процесів у кістковій тканині осіб різного віку і 
статі сьогодні особливо актуальним є глибоке та 
досконале вивчення не лише особливостей її 
структури, але й вікової динаміки вмісту в ній 
мінеральних елементів. 

Метою нашого дослідження стало встанов-
лення закономірностей вікової динаміки мінера-
льного складу кісткової тканини у осіб різної 
статі, що проживають у Прикарпатському регіо-
ні в нормі.  

Зразки кісткової тканини чоловіків та жінок 
різних вікових груп отримували у Львівському 

патолого-анатомічному бюро у процесі прове-
дення поточних розтинів при відсутності в ана-
мнезі та патоморфологічному заключенні хво-
роб, що могли вплинути на результати проведе-
них досліджень. Весь матеріал отримували без 
порушень та з дотриманням норм біоетики.  

Матеріал дослідження було поділено на 4 ві-
кові групи (1 група – 21-30 років, 2 група – 31-40 
років, 3 група – 41-50 років, 4 група – 51 рік і 
старші) по 5-7 зразків у кожній групі. Визначен-
ня мінерального складу кісткової тканини здійс-
нювали з використанням полум’яного атомно-
абсорбційного спектрографа ААС-115 з вико-
ристанням стандартних наборів реактивів. Ви-
значали вміст кальцію (Са), магнію (Mg), натрію 
(Na), фосфору (P) та калію (K).  

Аналіз результатів проведеного дослідження 
засвідчив, що динаміка мінеральних елементів у 
кістковій тканині чоловіків та жінок впродовж 
досліджуваних вікових періодів є різною і харак-
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терною як для кожного окремого мінерального 
елемента, так і для осіб кожної статі (рис.1, 2).  

 
Рис. 1. Динаміка вмісту мінеральних елементів у 

кістковій тканині осіб різних вікових груп жіночої 
статі Прикарпатського регіону (показники вмісту Mg, 
Na, K х100). 

 
Рис. 2. Динаміка вмісту мінеральних елементів у 

кістковій тканині осіб різних вікових груп чоловічої 
статі Прикарпатського регіону (показники вмісту Mg, 
Na, K х100). 

Отримані дані необхідно враховувати при 
розробці практичних рекомендації для корекції 
стану кісткової тканини у осіб різних вікових 
груп, мншканців Прикарпатського регіону. 
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Селезінка є важливим вторинним органом 
імунної системи, що виконує різноманітні фун-
кції, зокрема, утворення антитіл, що відбувається 
після проліферації і антигензалежної диферен-
ціації різних популяцій В- і Т-лімфоцитів. Цей 
процес тісно пов’язаний з особливостями кро-
вообігу селезінки, адже саме функціональний 
стан артерій і вен забезпечує нормальний пере-
біг імунологічних процесів. 

Мета роботи: визначити відносні площі 
перекладкових артерій і вен селезінки щурів-
самців різних вікових груп у нормі та після анти-
генної стимуляції організму. 

Дослідження проведено на 32 безпородних 
білих щурах-самцях дорепродуктивного, репро-
дуктивного і пострепродуктивного віку. На гі-
стологічних препаратах селезінки, забарвлених 
гематоксилін-еозином і азурII-еозином, морфо-
метричним методом Стефанова С.Б. вирахову-
вали відносні площі перекладкових артерій і вен. 

Встановлено, що відносна площа переклад-
кових артерій і вен селезінки у тварин дорепро-
дуктивного віку у нормі однакова і становить по 
0,62±0,12%. Після введення антигена “Імуно-
глобуліну людини нормального” упродовж мі-
сяця відбувається зростання відносних площ 
даних судин, і на сьому добу становить по 

0,68±0,19, а через 30 діб відносна площа пере-
кладкових артерій і вен дорівнює відповідно 
0,82±0,17 і 0,77±0,18. Слід зауважити, що фор-
мування судин селезінки щурів-самців дорепро-
дуктивного віку після антигенної стимуляції ви-
переджає на 5-6 днів аналогічний процес у кон-
трольної групи тварин. Відносна площа пере-
кладкових артерій селезінки щурів-самців ре-
продуктивного віку у нормі становить 0,80±0,24, 
а перекладкових вен – 0,53±0,19. Максимальних 
величин ці показники досягають через три доби 
після введення антигена, коли відносна площа 
перекладкових артерій збільшується на 10٪, а 
перекладкових вен – на 5% у порівнянні з конт-
рольною групою тварин. Через один місяць по-
казники відносних площ судин селезінки коли-
ваються в межах контрольних величин. 

У тварин пострепродуктивного віку відносна 
площа артерій і вен у нормі досить велика і 
становить відповідно 0,84±0,23 і 0,71±0,23. Такі 
розміри відносних площ обумовлені склерозо-
ваними і деформованими стінками судин. Після 
введення антигена спостерігається збільшення 
відносних площ перекладкових артерій на сьому 
добу (0,97±0,23). Через місяць після дії антигена 
всі показники дещо більші за показники інтакт-
них тварин. 

 


